WYBRANE ZADANIA Z MATEMATYKI
DLA UCZNIOW KLAS PIATYCH I SZOSTYCH

PREDKOSC, DROGA, CZAS.

Zadanie 1.
Samochdd jadac z predkoscia 60km/h pokonat 140km. Jak dtugo jechat ten samochod?

Zadanie 2.
Dwa samoloty wystartowatly jednoczesnie z dwoch lotnisk oddalonych o 3400km i leciaty

naprzeciw siebie. Po ilu godzinach lotu samoloty mingly sig, jezeli predkos¢ jednego byta
réwna 800km/h, a drugiego 900km/h?

Zadanie 3.
Bugatti Veyron, najszybszy samochdd $wiata jezdzi z predkoscia 400km/h. W jakim czasie
pokona on z ta predkoscia odlegtos¢ 80km?

Zadanie 4.

Pewnego dnia z domu wczasowego wyszla grupa turystow poruszajacych si¢ z predkoscia
60m/min. Po uplywie 15 minut wyruszyla w $lad za nimi druga grupa idaca z predkoscia
80m/min. Po jakim czasie obie grupy potaczyty sig?

Zadanie 5.
Kamil biegl przez 40s z predkoscia 3m/s. Jaka drogg pokonal?

Zadanie 6

Pociag, ktory ma dtugos¢ 300m wjezdza do tunelu z predkoscia 20m/s. Uptywa 50s od chwili,
gdy lokomotywa wjechala do momentu, gdy ostatni wagon opuscit tunel. Ile metréw ma
tunel?

Zadanie 7.

Piotrek 1 Marek stali w pewnej odlegtosci od siebie. W pewnej chwili zaczgli biec
jednoczesnie ku sobie. Spotkali si¢ po 20 s. W jakiej odlegtosci od siebie stali chtopcy, jezeli
predkos¢ Piotrka byta réwna 3m/s,

a Marka 2m/s?

Zadanie 8.

Dwa pociagi jada po réwnolegtych torach w przeciwnych kierunkach, jeden z predkoscia
40km/h, a drugi 50km/h. Podrozny jadacy w drugim pociagu zauwazyt, ze pierwszy pociag
mijat go przez 6s. Jaka jest dlugo$¢ pierwszego pociagu?

Zadanie 9.
Gepard, najszybsze zwierze na $wiecie, biegt przez 9 s i pokonat droge 279m. Z jaka
predkoscia si¢ poruszat?

Zadanie 10.

Rowerzysta obliczyl, ze jezeli pojedzie z predkoscia 375 m/min., to dojedzie do celu w ciagu
40 min. Jadac z ta predko$cia przebyt polowg drogi, po czym zatrzymal si¢ na 5 min. Z
jaka predkoscia musi jecha¢ dalej, aby przyby¢ do celu w przewidzianym czasie?
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Zadanie 11.

Samochdd, jadac z Warszawy do Szczecina, pokonat trasg 500km. Samochod jechatl przez 3
godziny ze $rednig predkoscia 50km/h, a przez resztg drogi z predkoscia 70km/h. Ile czasu
jechat ten samochdd z predkoscia 70km/h? Ile czasu potrzebowal na pokonanie drogi z
Warszawy do Szczecina?

Zadanie 12.

Z dwoéch miast wyjechali jednoczes$nie naprzeciw siebie dwaj turysci. Jeden jechal rowerem z
predkoscia 20 km/h, a drugi motorowerem z predkoscia 55 km/h. Spotkali si¢ po trzech
godzinach jazdy. Jaka jest odleglos¢ miedzy tymi miastami?

Zadanie 13.

a) Jaka drogg przejedzie samochdd jadacy ze Srednia predkoscia 55 km/h w ciagu 3 godzin?
b) Z jaka predkoscia jechal rowerzysta, ktory droge 28 km przejechal w ciagu 2 godzin?

c¢) lle czasu musi zuzy¢ piechur na przejscie 18 km, jezeli jego predkosc¢ jest rowna 6 km/h?

Zadanie 14

Z dwoéch miast odleglych o 140 km wyjechali jednocze$nie na spotkanie dwaj rowerzysci, z
ktorych jeden jechat z predkoscia 15 km na godzing, a drugi z predkoscia 20 km na godzing.
Po ilu godzinach jazdy spotkali si¢? Ile kilometréw przebyl kazdy z rowerzystow?

Zadanie 15.

Trasa biegu maratonskiego ma dtugos¢ 42km195m.

Ile to kilometrow?.........cccvveveverieeiienenne. e to MEtrOW?....cevieiieieeieeeeeeeeee e
Zadanie 16

Nastepujace rekordy lekkoatletyczne wyraz w metrach i centymetrach:

rekord $wiata w skoku w dal kobiet (1988) 7,52m=................ M......... cm
rekord $wiata w skoku w dal m¢zczyzn (1991) 8,95m=................ m........ cm
rekord $wiata w skoku wzwyz kobiet (1987) 2,09m=................ M......... cm
rekord $wiata w skoku wzwyz mezczyzn (1993) 2,45m=.......cc....... M......... cm
rekord $wiata w trojskoku mezczyzn (1995) 18,29m=................ m......... cm
tw¢j rekord w skoknwdal . M=.cieeenennn. M......... cm
Zadanie 17

Slimak ma do pokonania 37cm i 2mm. Przebyt 28cm i 6mm. Ile mu zostato?

Zadanie 18.
Gasienica wybrata si¢ na spacer. Po przejsciu 24cm 1 8mm zrobita odpoczynek, a potem
przeszia jeszcze 19cm i 9mm. Jak dluga drogg pokonala gasienica w czasie tego spaceru?

Zadanie 19.

Jez wedrowat $ciezka ze swojego legowiska do strumyka. Najpierw przeszedl 2m i 35cm,
potem 4m i 20cm, nastgpnie cofnat si¢ o 1m i 40cm, a na koncu przeszedt 6m i 60cm. Ile
wynosi dlugo$¢ tej Sciezki?
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Zadanie 20.

Gasienica wdrapuje si¢ na drzewo, ktorego wysokos¢ wynosi Im i 10cm. W ciagu minuty
wspina sig¢ 20 cm w gore, a w ciagu nastgpnej minuty spetza 10cm w doét, i tak na przemian.
Po ilu minutach osiagnie wierzchotek drzewa?

Zadanie 21.

W czasie wyscigdbw Formuly 1 pierwszy samochdd jechal z predkoscia o 12 kilometréw na
godzing wigksza od samochodu drugiego. Trzeci samochdd osiagnat predko$¢ mniejsza o 2
kilometry na godzing od samochodu drugiego. Jakie predkosci osiagngly poszczegdlne
samochody, jezeli suma ich predkosci wynosita 580 kilometrow na godzing?

Zadanie 22.
Odlegtos¢ z Zielonej Gory do Czerwienska wynosi 12km. Jak dlugo jedzie pociag na tej
trasie, jezeli jego predkos¢ jest rowna 60 km/h?

Zadanie 23.

Kamil umoéwit sig z kolegami nad jeziorem o godzinie 10.20. Chlopiec wyruszyl z domu o
godzinie 9.00.

Z jaka predkoscia musi si¢ poruszaé, aby zdazy¢ na czas, jezeli odlegltos¢ miedzy jego
domem a jeziorem wynosi 10km?

Zadanie 24.

Pociag wyjechat z Konina o godzinie 16.00 1 musi dojecha¢ do Zielonej Géry na godzing
21.30.

Przez pierwsze 3h jedzie z predkoscia 60 km/h. W Poznaniu stoi pot godziny i jedzie dale;.
Z jaka teraz predkoscia musi jecha¢, jezeli do Zielonej Gory pozostaly jeszcze 124km?

Zadanie 25.

Piotrek postanowil odwiedzi¢ dziadkéw mieszkajacych w Czerwiensku. Mieszkaja oni w
odlegtosci 3,6km od stacji. O ktorej godzinie dziadek musi wyj$¢ z domu, aby zdazy¢ na
przybywajacy o godzinie 10.00 pociag, ktérym przyjezdza wnuczek. (Dziadek chodzi z
predkoscia 3 km/h.)

Zadanie 26.
Jaka dhugos¢ ma droga, ktéra przebedzie kolarz poruszajacy si¢ z predkoscia 30km/h w ciagu
1h 145 min?

Zadanie 27.

Rysiu najpierw jechat rowerem z predkoscia 15 km/h, nast¢pnie pociagiem osobowym z
predkoscia 40 km/h i na koniec autobusem z predkoscia 60 km/h. Kazdym z wymienionych
srodkow lokomocji podrozowat jednakowo dtugo 1 tacznie przejechat tras¢ dtugosci 230km.
Ile kilometrow Rysiu przebyt kazdym $rodkiem lokomocji i ile czasu podrozowal?

Zadanie 28.

Turys$ci mieli przyby¢ do schroniska o godzinie 12.00. Szli juz 2h i przeszli dopiero 7km.
Obliczyli, ze idac dalej z ta sama predkoscia przyjda do schroniska o godzinie 13.00.
Pozostala trase przebyli wiec z predkoscia

5 km/h 1 przyszli na miejsce o godzinie 11.30. Jak daleko od miejsca startu byto schronisko 1
o ktorej godzinie wyszli turysci?
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Zadanie 29.

Samolot leci z miasta M do miasta B. Po drodze przelatuje nad miastem W o godzinie 14.20 i
laduje w miescie R o godzinie 14.30. Po 20 minutach postoju leci dalej. O ktdrej godzinie
samolot wystartowat z M 1 o ktorej doleci do B, jezeli z M do W jest 1/3 drogi, az R do B
potowa drogi, ktora ma przeby¢.

Zadanie 30.
W czasie spokojnego oddychania czlowiek dorosty wykonuje ok. 18 oddechéw na minutg.
Oblicz, ile oddechéw wykona w ciagu 8 godzin.

Zadanie 31.
Pan Rysiu po potudniu byt w kinie. Dojazd do kina zajat mu 30 min. a powr6t do domu 45
min. Film trwat 1 godzing 20 minut. Oblicz, ile czasu nie byto pana Rysia w domu.

Zadanie 32.

Samochdd pani Czarneckiej spala $rednio 7,5 litra benzyny na sto kilometrow. Pani
Czarnecka kupuje benzyng ptacac 4,49 zt. za litr. Ile kosztuje benzyna zuzyta na trasie o
dhugosci 160 kilometréw?

Zadanie 33.

Turysta odczytat z mapy, ze ma do przejscia najpierw 10km. pod gore, a potem 12km. z gory.
Oblicz, ile czasu bedzie trwata ta wedrowka, jezeli pod gorg turysta bedzie szedt z predkoscia
3 kilometréw na godzing,

z gory 2 razy szybciej, a na gorze odpocznie godzing i 15 minut.

Zadanie 34.
Domownicy wychodza do pracy i zostawiaja psa samego o godzinie 7.30.
Pierwszy z domownikéw wraca do domu o 13.15. Ile czasu pies jest sam w domu?

Zadanie 35.
Zaczelo padac za pigtnascie dziewiata wieczorem i padato do wpdt do 6smej rano nastepnego
dnia. Ile czasu padat deszcz?

A. 11 godz. 45 min B. 10 godz. 15 min
C. 10 godz. 45 min D. 11 godz. 15 min
Zadanie 36.

Artur oglada telewizj¢ przecigtnie 40 minut dziennie. Obliczyl, ze to 9 2 jego czasu wolnego.
Ile czasu wolnego dziennie ma Artur?

A. 80 minut B. 6 godzin
C. 3 godziny D. 20 minut
Zadanie 37.

Po $niadaniu, zwykle dwadziescia po sidodmej, Michalina wysypywata ptakom okruszki
chleba. Ktorego$ dnia zrobita to dopiero za dwanascie dziewiata. O ile p6zniej niz zwykle
ptaki dostaty okruszki?

A. 1 godz. 28 min B. 1 godz. 32 min
C. 2 godz. 8 min D. 2 godz. 32 min
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Zadanie 38.

Samochodd z ulami wyruszyt z Lipowa o godzinie 2.55 i przybyl na wrzosowisko po 50
minutach. Ustawienie uli na wrzosowisku zajglo pottorej godziny. O ktoérej godzinie
zakonczono ustawianie uli?

A.5.35 B.5.15 C.4.55 D. 4.35

Zadanie 39.

Pewnego jesiennego dnia stonice wschodzi o godzinie 6.38, a zachodzi o godzinie 16.01.
Ile czasu trwa dzien?

A. 10 godzin 37 minut B. 9 godzin 23 minut

C. 22 godzin 39 minut D. 10 godzin 39 minut

Informacje do zadan 401 41.

Jurek do szkoty dojezdza autobusem. Z domu do przystanku idzie 5 minut.
Autobusy odjezdzaja o: 7.06, 7.22, 7.30, 7.37, 7.44, 7.58 i jada 16 minut.
Z przystanku do szkoty Jurek idzie 3 minuty.

Zadanie 40.
W ktory z mozliwie najpdzniej odjezdzajacych autobuséw musi wsias¢ Jurek,
zeby by¢ w szkole przed 7.50?

A. 7.06 B.7.22 C.7.37 D. 7.30
Zadanie 41.
O ktorej godzinie Jurek dotrze do szkoty, jezeli wyjdzie z domu o 7.05?

A.7.29 B.7.41 C.7.38 D.7.25
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Przyktadowe rozwiqzania:

Zadanie 1.

x — czas jazdy samochodu

60km/h - x = 140km

x = 140km : 60km/h

x=2'3h

X =2 h 20min.

Odp.: Samochad jechat 2h 1 20min.

Zadanie 2.

X — czas lotu samolotow

800km/h - x — droga, ktora pokonat samolot pierwszy
900km/h - x — droga, ktora pokonat samolot drugi
800km/h - x + 900km/h - x = 3400km

1700km/h - x = 3400km

x = 3400km : 1700km/h

x =2h

Odp.: Samoloty mingty si¢ po 2h.

Zadanie 3.

X — czas jazdy samochodu

400km/h - x = 80km

x = 80km : 400km/h

x="5h

X = 12min.

Odp.: Samochdéd ten pokona odlegtos¢ 80km w ciagu 12min.

Zadanie 4.

t — tyle minut szla grupa pierwsza

t — 15 min. — tyle minut szta grupa druga
60m/min. - t — odleglo$¢, jaka pokonata grupa 1
80m/min. - (t — 15min.) — odlegtos¢, jaka pokonata grupa 2
60m/min. - t = 80m/min. - (t — 15min.)
60m/min. - t = 80m/min. - t — 1200m

80m/min. - t - 60m/min. - t = 1200m

20m/min. - t=1200m

t=1200m : 20m/min.

t = 60 min.

t=1h

Odp.: Obie grupy potaczyly si¢ po 1godzinie.

Zadanie 5.

X - droga, ktdra pokonal Kamil

x : 40s =3m/s

x =3m/s - 40s

x=120m

Odp.: Kamil pokonat drogg 120m.



WYBRANE ZADANIA Z MATEMATYKI
DLA UCZNIOW KLAS PIATYCH I SZOSTYCH

Zadanie 6.

x — dhugos$¢ tunelu

x + 300m — droga, ktora przejechala lokomotywa do momentu, gdy ostatni wagon opuscit
tunel

(x +300m) : 50s =20m/s

x +300m = 20m/s - 50s

x +300m = 1000m

x = 1000m — 300m

x =700m

Odp.: Tunel ma 700m.

Zadanie 7.

3m/s - 20s — droga, ktora pokonal Piotrek

2m/s - 20s — droga, ktdra pokonat Marek

x — odleglos$¢ w jakiej stali chtopcy

x =3m/s - 20s + 2m/s - 20s

x = (3m/s + 2m/s) - 20s

X =5m/s - 20s

x =100m

Odp.: Chiopcy stali w odlegtosci 100m od siebie.

Zadanie 8.

x — dhugos$¢ pierwszego pociagu

x = 40km/h - 6s + 50km/h - 6s

65 =6 /3600 h="'/600 h

x = 40km/h - /600 h + 50km/h - '/600 h

x = (40km/h + 50km/h) - '/600 h

x = 100kmv/h - '/600 h

x ='/6 km

x=166%3 m

Odp.: Pierwszy pociag ma dtugos¢ 166 %/3 m.

Zadanie 9.

x — predkos¢ geparda

x=279m: 9s

x=31m/s

Odp.: Gepard biegt z predkoscia 31 m/s.

Zadanie 10.

s — droga, ktora miatl przejechac rowerzysta

s : 40min = 375m/min

s = 375m/min - 40min

s = 15000m — cata droga, ktora miat pokona¢ rowerzysta

15000m : 2 = 7500m — polowa drogi rowerzysty

40min — czas, w ktorym jadac z predkoscia 375m/min dotrze do celu w przewidzianym czasie
20min — w tym czasie pokonatl potowg drogi

40min — 20min — 5min = 15 min — czas, w ktorym miat pokona¢ druga potowe drogi
7500m : 15min = 500m/min

Odp.: Rowerzysta musi jecha¢ z predkoscia 500m/min.



